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Tatárjárás
gyanánt pusztítja végig gazdasági 
életünket a válság. Amikor majd 
elvonul felőlünk a veszedelem, va­
lamikor tavasszal vagy nyáron, va­
gyonok füstölgő romjai, exis/ten- 
ciájukat vesztett üzletemberek és a 
nagy tömegnek mindennapi élde- 
gélésében való megszorulása, szó­
val köznyomor fogja jelezni, mi 
járt itt.

Ma még korántsem értünk dere­
kára ennek a válságnak. Elején 
vagyunk még. De már a vagyoni 
pusztulás — mint a halál a 1 ábo- 
ruban kezdi elveszteni rémitő, 
lelkeket zaklató jellegét. Már kezd­
jük megszokni a fizetésképtelensé­
geket éti csődöket. Naponta tiz- 
tizenöt nevezetesebb fizetésképte­
lenséget jelentenek a lapoknak, a 
melyek közül négy-öt van száz- 
ketszáz ezer koronás passzívával.

Naponta sok ezer váltót óvatol­
nak meg a közjegyzők és a bíró­
ságok roskadoznak a váltókerese­
tek alatt.

És ez a pusztulás egyre gyor­
sabb üteművé fog válni. Egyre több 
vidéki és fővárosi hitelintézet bénul 
meg, kiapadván ereiből a pénz és I 
kénytelen értékeket termelő, élet­
képes vállalkozásokat zavarba ker­
getni, sőt megfojtani.

. . . Mivel érdemeltük ezt meg, 
mi a mi nagy bününk ? A válság, 1 
ami most végigpuszlit az országon, ! 
nem egy gyengülésnek, pangásnak 
indult gazdasági élet válsága. El­
lenkezően : a termelés, vállalkozás, 
megfeszített munka erős nekilen­
dülése következett el néhány év 
óta. Az e munka elvégzéséhez 
szükséges lebonyolító eszköz, a 
pénz azonban tudvalévőén nagyon 
kevés nálunk. És a közvetítők, a 
kiknek feladatuk volna ez eszköz 
előteremtéséről gondoskodni, a 
nagy bankok, az egyébként is ne­
héz európai pénzviszonyok mellett, 
még a maguk kapzsiságával és os­
toba gonoszságával is súlyosbítják 
a pénzválságot, amely most pusz­
títani kezdett.

A kormányon levő# pedig, akik 
sokat enyhíthetnének, angol pél­
dákról vitatkoznak és arról, mit 
csinált a speaker negyven évvel ez­
előtt Londonban . . .

I

Egy leány öngyilkossági 
kísérlete.

Az elnyüvötí, beteges idegrend- 
szerü kor egy igen különös okkal 
kapcsolatos öngyilkossági kísérlet­
tel tette ma gazdagabbá az ön­
gyilkosságoknak, illetve az ön­
gyilkossági kísérleteknek okokban 

! különösen tarka tisztáját.
Egy egyszerű makói polgárle- 

I ány akarta meggondolatlanul el- 
I dobni magától az életet azért, med 

társnői, mint ő mondja, folyton 
gúnyolták, csnfnevekkel illették.

! Még ilyen okkal kapcsolatos 
I öngyilkossági kísérletről nem volt 

alkalmunk írni, de azt hisszük, 
hogy más újságírónak sem került 
még ilyen tárgyú öngyilkossági 
kísérlet a tolla alá, azért fel kell 
kötelességünkhöz híven használni 
az alkalmat, hogy nevetségessé te­
gyük korunknak ezt a túlságos 
érzékenységét, mely némelyeknél a 
lelkekből már az öngyilkosságnak 
gondolatát nemcsak kiváltja, de | 
elviszi a mindenkit megrázó, a j 
mindenkit rnegborzongaíő megva- í 
lósitásig is.

Ilyen az esete Demeter Erzsébet | 
nevű 20 éves makói hajadonnak 1 
is. Nem volt szép a leány, de ép- j 
pen rútnak sem mondható. Inkább | 
olyan esetlen volt, mint mondani j 
szokták és ezért gúnyolták társnői, | 
kik bizonyára soha nem tették j 
volna azt, ha tudták volna, hogy j 
ezzel az ártatlan tréfával Erzsébet- j 
nek esetleg a sírját ássák meg.

Demeter Erzsébet is, mint többi i 
társai, elment vasárnap délután a 
mulatóba, hol ügyetlensége miatt 
folyton évődtek vele most is, mint 
más alkalommal mindig társnői.

Az érzékeny, jobban mondva 
beteges lelkit leány szótlanul tűrte 
társnői élcelődéseit, pedig azok 
mindegyike mérges tüszurás volt 
az ö lelkének.

Az élcelődések özönére elsáp- 
padt arca és egy észravéilen pilla­
natban szótlanul távozol! el a mu­
latságból, de mér, mint ő ma tö­
redelmesen, alig hallható hangon 
bevallotta, azzal a gondolattal, 
hogy önyyilkos lesz pusztán azért, 
hogy társnőinek ne legyen rajta 
többé mit gúnyolni.

Este felé ért haza Erzsébet ap­
jának Ér-utcai lakására. Itt_ jól 
kisírta magát, de a könny

most nem könnyített lelkén. Busko- 
mor volt egész hétfőn és kedden, 
mikor 6 fillér ára zsirszodát vásá­
rolt, mit vízben feloldott és azt 
ma hajnalban, mikor szülei hazu- 
rói eltávoztak, megivott.

Az égető méreg borzalmas fáj­
dalmaival csakhamar jelentkezett 
Demeter Erzsébet a kínok alatt 
jajveszékelni kezdett, mire a szom­
szédok figyelmessé lettek, ezért a 
szerencsétlen leányt beszállították 
a megyei közkórházba, hol azon­
nal gyottiormosást alkalmaztak. 
Ez csak annyiban könnyített rajta, 
hogy ki lehetett hallgatni. A ki­
hallgatás alkalmával töredelmesen 
vallotta be a súlyos sérüléseket 
szenvedett leány, hogy borzalmas 
teliét csak azért követte el, mert 
társnői folyton gúnyolták. Rajta 
tehát beigazoiást nyert a régi ró­
maiaknak az a mondása, hogy : „a 
gúny öl /“

Demeter Erzsébet ilyen csekély 
ok miatt követte el az öngyilkos­
sági kísérletet, de mint állapota sej­
teni engedi, a kísérlet valószínűleg 
valóténynyé fog fejlődni egy pár 
nap alatt.

hí a iráiiyss ióittsllíség.
íródik egy lap szerkesztőségében.

Mégis jön a trónörökös.
Megbízható forrásból értesülünk, 

hogy a trónörökös nem jön el a ma­
gyarországi hadgyakorlatokra. En­
nek a meglepő híradásnak a háta 
mögött szenzációs okok rejlenek. 
Eddig kapott értesülésünk szerint a 
trónörökös váratlan elmaradása a 
következő okoknak tulajdonítható :

1. A tró.: ir :k s elrontotta a gyom­
rát éretlen .dinnyével, amelyet állító­
lag rosszakaratú kezek tálaltak az 
asztalára. A szakácsot letartóztatták 
és a kunyhaszemétyzetet „ rendőri 
megfigyelés alá helyezték. Őfensége 
lázas, érverés emelkedett, közérzet 
nyomott, irányzat lanyha.

2. Más oldalról azt jelentik, hogy 
nem dinnye, hanem kovászos uborka 
szerepe! a titokzatos ügyben és nem 
is a trónörökös rontotta el a gyom­
rát, hanem a szakács, akit nyomban 
szabadlábra helyeztek, hogy akadály­
talanul szaladgálhasson. A trónörö­
kös váratlan elmaradásának az oka 
fontos politikai körülményekben 
rejlik.

3. Alkalmi tudósítónknak sikerült 
kipuhatolni, hogy miért marad el a 
trónörökös magyarországi látogatása. 
A. mezőhegyes! diadalkapu egyik 
oszlopa alatt ugyanis bombaszorii, 
kerek tárgyat találtak, amelynek 
meevizsgáláaával most a lóavató bi 
zottság foglalkozik. A trónörökös a

vizsgálat megejtéséig fölfüggesztette 
magyarországi látogatását az tlő- 
szoha ruhafogasára, ahonnan egy 
zivataros éjszakai! ismeretlen tette­
seik ellopták. Ezért marad el a trón­
örökös magyarországi látogatása

4. De nemcsak marad el, — mint 
késő éjjel jelenti egy udvarhoz 
közelálló munkatársunk — hanem 
elmarad a magyarországi hadgyakor­
lat is, mert a meteorológiai intézet 
jelentése szerint a hadgyakorlat nap­
jaira nyugatról déli csapadék vár­
ható, amely több magasallásu tábor­
nokot fog érni. A katonai elcsapadó- 
koknak úgy akarják elejét venni, 
hogy a hadgyakorlatot egyszerűen 
beszüntetik és a vádat elejtik.

5. Hiteles forrásból újabban úgy 
értesülünk, hogy' a Délvidéken nem 
is szándékoztak hadgyakorlatot tar­
tani, hanem a délvidéki hadtesteket 
egyszerűen a határra koncentrálják 
és aztán bemasiroztatják Szerbiába, 
hogy Bulgária elfoglalásával a nyug­
talankodó Balkánt sakkban tartsák. 
Ebben Berchtotd gróf külügyi poli­
tikájára ismerünk. Eléggé sajnos, 
hogy a villamosság korszakában 
ilyesmi történhetik. Természetes, 
hogy a trónörököst a felesége visz- 
szatartja attól, hogy csatába menjen, 
mert a ballábán erős szaggatást 
érez.

6. Most már bizonyos, hogy a 
trónörökös nem jön el a magyar- 
országi hadgyakorlatokra, mert iisz- 
szeveszett a feleségével, aki a rán­
tást ogakozmásitolta. Emiatt a ma­
gyarországi hadgyakorlatok is elma­
radnak és az összevont csapatokkal 
nem háborút, mindössze haragszom 
rád-ot játszatnak a söjévedéki ve­
zérkarok jelenlétében.

7. A trónörökös elmaradása most 
már holtbizonyossá vált. Sátortábori 
körökben beszélik, hogy a trónörö­
köst a mezőhegyesi pénzügyőri sza­
kasz vezetője, Zöld Szalvátor szem- 
íósz fogja helyettesíteni, aki két év­
tizedes házassága olatt szerzett há­
borúi tapasztalatait ebben a hadijá­
ratban fogja érvényesíteni.

8. Lapunk zártakor kapott értesü­
lésünk szerint a trónörökös nem jön 
el a hadgyakorlatra, hanem a had­
gyakorlat fog elmenni a trónörö­
kösre.

,9. Lapunk zárta után föltétien 
hitelt érdemlő forrásból értesülünk, 
hogy a trónörökös eljön a magyar- 
országi hadgyakorlatokra, amit mi 
jóelöre és határozottan tudtunk.

Róka Tóni.

- Tanácsüés. Makóvárus taná­
csa holnap, csütörtökön délelőtt 
tartja meg Gern Sámuel főjegyző 
elnöklésével rendes heti ülését.

Iskolai értesítés. A makói görög 
katholikus elemi fiú és leányiskolá­
ban az 1912—13. tanévi beiratkozá­
sok szeptember hó 2, 3 és 4 én tar­
tatnak meg; a tanítás mindkét isko­
lában szeptember 16 án kezdődik.

Értesítem
mentes pálin­
kák, valamint

a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
mindenféle minőségű, közönséges és linóm tiszta szesz-

rumok és tea-rumok HÄ üquőrök lc9e,on»osebbbe-szerzési forrása

Iritz Sámuel özv. 
cégnél MAKÓ.

tn mtm



2. 111. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. augusztus 29.

Fulánkok.
Fújja: Diri Dongó.

Nem mindig az imadkozóké a 
mennyeknek országa ! Ismertem egy 
embert, aki — amellett, hogy gyö­
nyörűen káromkodott — azon az 
alapon formált just a mennyország­
hoz, hogy ő pap. S elvégre is igaza 
lehet, mert mindig az egyéntől iügg, 
hogyan idvezüljön ?

Ha teljesen meg akarod ismerni 
embertársadat, iilj le vele egy fél­
órára kártyázni 1 A legtöbbször azon­
ban ennyi idő is sok. Néha pedig 
már a legelső „kontra" is meghozza 
e kívánt eredményt.

Hatalmas érték az idő. Néha egy 
rövid negyedóra többet ér belőle 
negyvenegy becsületszónál.

Nincs pozitivebb tudomány a tna- 
thematikanál. Néha azonban ez is 
csődöt vall: rácáfol az ólet a maga 
furfangjával. Ki gondolná például, 
hogy 41 bői ha 15 öt elveszünk nem 
26, hanem : keserű kiábrándulás a 
becsületszó szentségéből ?

A legmesszebbmenő jóakaratáról 
biztosit egy nagytekintélyű atyám­
fia. „Ha jót akarsz velem — gondo 
lám magamban — ne hívj magadhoz 
kaláberezni!" S csendesen odébb 
álltam.

Nincs bosszantóbb valami a em­
beri fülre nézve, mint a zenei dis- 
tonantia. 3 mégis mennyi botfülü 
muzsikál: ? A pénz azonban olyan 
hangszer, melynek zengésénél a leg­
kitűnőbb hallású emberek is azonnal 
botfüliiekké válnak, ha családi 
„trió“-jukkái dissonans hangokat 
váltanak ki.

Berugaita a lovait.
Különös lumpolás. — Jelenet Be­

rettyóújfalu utcáján.
Amikor a magyar ember jóked­

vű, azt akarja, hogy nevessen, örül­
jön körülötte az egézz világ, a 
földtől az égig. Mohát a minap Be­
rettyóújfaluban is úgy gondolkozott 
Vér' Gyurka, minthogy ő benne is 
alig fért meg az indulat, a lovai 
se vágjanak olyan savanyu képet, 
mint hogyha Lengyelország pusz­
tulása fölött sopánkodnának.

Két elég csinos pej lovát már 
korábban kifogta a kocsiból, hogy 
amíg a korcsmában a fenekére te- 
kintget a pohárnak, addig se al­
kalmatlankodjék nekik a zabla. 
Amikor később kibotorkált a korcs­
mából, a kedves lovai közé, abban 
a pillanatban egy legény két_ veder 
bort hozott fel a pincéből. Vér 
Gyurka gondolt merészet és na­
gyot, ráhujántott a legényre :

- Hej, ide avval a borral!
A másik pillanatban a szomjú­

ságtól mar-már kidülő lovak elé 
tette a két veder bort. A táltosok 
szürcsölgették a homok levét, de 
olyan nagyokat prüszkölgettek tőle, 
hogy Vér Gyurka vízzel eresztette 
fel á bort mind a két vödörben, 
közben átal-átalőlelgette hol az 
egyik, hol a másik táltos nyakál, 
imigyen vigasztalgatva őket:

- Ne busulj testvér, lesz még a 
máskép is 1

De hogy' máskép is legyen, az 
iránt ő maga is sürgősen intézke­
dett. Ugyanis a korcsmából ki pa­
rancsolta a bandát és a bortól gő­
zölgő két táltost csakhamar hat 
füstösképü cigány állta körül, akik 
a lovak fülébe hegedülték a leges- 
legbusabb nótákat. Vér Gyurka

közben nagyokat kurjantott és ösz- 
szeverte a bokáját. A lovak lassan­
ként kedvre kaptak és nyerítésük­
kel bizonyságát adták nemcsak jó­
kedvüknek, hanem annak is, hogy 
élvezik a muzsikát és teljesen meg 
vannak elégedve a kőrnyülálíások- 
kal.

A lumpolás azzal végződött, hogy 
Vér Gyuri tisztára elázott két lová­
val. Tökrészegek lettek annyira, 
hogy a rendőrök nehány veder hi­
deg vízzel öntötték nyakon a viga- 
godó táltosokat . . . Vér Gyurkát 
pedig a tanyájára lessékelték, hogy 
aludja ki a vitézkedését.

Tájékoztató.
Naptar. Aug. 29. Csütört R mai kát . 

Ágoston pk. Gór. katf. Auguszt. 15. 
Nagy B. A. Napkál 5 óra 9 pon'Kor, nyug­
szik 6 óra 45 perci.or.

IdőjOslás. A nuiiapesti matyorolói'ial in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sro 
rim a kivetkező időjárás várható : Vál­
tozékony, szeles idő várható, hósülyedés- 
sel és elvétve csapadékkal. S.irgőnypr > - 
nózis Változékony, szeles, hűvösebb 
Dálihőmérséklel : 18.9 Celsius.

Távozó lelkész. Alig jött, már 
körűnkből Dérczy Imre 

sokak­
nak szereiét, tiszteletét, ragaszko­
dását viszi magával. Okos, tanult 
fő, igaz ember, aki rövid ittiéle 
alatt nemcsak híveinek, hanem 
mindazoknak leikébe fészkelte ma­
gát, akik közelebbről ismerik. Ki­
váló szónoki képessége, sokoldalú 
képzettsége, emberszetefő lelke s 
öntudatossággal végzett hivatásos 
kötelessége tették őt igazi pappá, 
híveinek és a népnek vezetőjévé. 
Lapunknak is kedvelt munkatársa 
volt. Mindig igazat, szépet irt s 
mindig meggyőződéssel, igaz lel­
kesedéssel. Távozása űrt hagy ma­
ga után. A jókat elveszíteni sajnál­
juk. Egyhangúlag hívták meg lel­
késznek a szatmármegyei hrkő- 
rösre. Tasnád-szátitón léte alkalmá­
val látogatta meg egy küldöttség 
Jenei István nyugalmazott főmér­
nök, földbirtokos vezetése alatt. 
Az egyház község most alakult át 
anyaegyházzá 13 évi küzködés után 
s minthogy oláhsággal van kőiül 
véve, az uj lelkésznek igen szép 
küldetése lesz. Lelkész! állását ok­
tóber elsején foglalja el a távozó 
Dérczy, akinek most építik az uj 
lelkész! lakást. Egyrészt örömün­
ket fejezzük ki a felett, hogy Dér­
czy képességeinek és egyéniségé­
nek megfelelő vezető állásba jut, 
de sajnálkozásunk nagy, azért, 
mert elveszítjük őt, akit csak meg­
szeretni és tisztelni volt alkalmunk.

— Szövetkezetek kongresszusa. Az 
ország szövetkezetei október 24-én 
tartják meg Budapesten második 
országos kongresszusukat. A kon­
gresszust a Majláth József gróf el­
nöklete alatt álló Magyarországi 
Szövetkezetek Szövetsége rendezi. A 
kongresszuson többek közt tárgya­
lásra kerül az értékesítés és a szö­
vetkezeti tejtermelés kérdése is. Pl 
két pontot a falusi gazdatársadalom 
óhajára tűzték napirendre. Ország­
szerte nagyban készülnek a falusi 
hitel, fogyasztási, állatbiztosító, toj­
ás termelőszövetkezetek a budapesti 
kongresszusra, a melynek tárgyalásai­
tól sok egészséges és roájok előnyös 
eredményt várnak.

- Számozott helyek a vonatokon.
Az államvasutak igazgatóságánál 
érdekes tervvel foglalkoznak. Kül­
földi mintára számozott helyeket 
akarnak a vonatok utasainak biz­
tosítani. A vasúti kocsik üléseit

számokkal látnák el és minden 
utas a pénztárnál számózott helyet 
kapna, melyet más nem foglalhat 
el. Az üdvös reform mindenesetre 
sok keserves mizériának vetne vé­
get és nagyban megszüntetné azt, 
hogy az utasok a túlzsúfolt vona­
tokon a folyosókon legyenek kény­
telenek szorongani.

Tenyészbaromfivásár Aradon. Az 
Aradmegyei Gazdasági Egyesület a 
gazdasági felügyelőséggel karöltve, 
Aradon a folyó óv őszén rendezi X. 
országos tenyészbaromfi vásárját. A 
részvételi fölhívást a napokban oo- 
csátja ki az egyesület és tudatni 
fogja ebben a vásár pontos idejét is. 
A íöldrnivelésiigyi kormány a köz- 
tenyésztési célokra szükséges faj­
ba rom fiák tetemes részét ezen a vá­
sáron fogja beszerezni. Az aradi to- 
nyészbarom fi vásáron tömegesen vesz 
uek részt Csanádvármegyéből is.

- Ijedelem a bérkocsin. Ma este,
I mikor a Szegedről Makóra jövő

gyorsvonat megérkezett, igen sok 
utas szállt le a vonatról. Az utasok 
közt volt Iritz Gyula is, a makói 
kereskedők egyletének elnöke is, 
sógornőjével egyik bérkocsira szál­
lott fel. A lovak a városháza előtt 
megvadultak és őrült vágtatással 
elragadták a fiakkert. A podgvá- 
szok a kocsiról a sebes vágGtás 
alatt szerte hullottak és a rémes 
látványnak igen sok nézője akadt. 
Végül a lovak a Batthyány-utcába 
fordultak be, hol a lovak a kocsit 
egy árokba vonszolták — megál­
lották, igy a kocsin ülő utasoknak 
az ijedtségen kívül semmi bajuk 
rtem történi.

- Tanítónő — kántor. Ezután a 
lanitókisasszony is felül az orgo­
nára és fújja majd az ájtatos éne­
keket a templomban. Tiszaeszlár 
legalább Ígéri, hogy megvalósítja 
ezt n modern eszmét. Be akarják 
bizonyítani, hogy a -feminista tö­
rekvéseknek mily lelkes hívei. A 
pályázati hirdetményben 100 ko­
ronát ígérnek, a hiányzó kilenc- 
százat pedig kifizetteti az á Iám­
mal. A tanítónő a lelkészt és a 
kántort is tartozik helyettesíteni. 
Szóval ügyes tanítónőt keresnek, 
aki tanítónőnek, papnak, kántor­
nak is jó lesz. Mindezekért fizet 
nek ezer koronát. Még Tiszaeszlá- 
ron, ahol a presbiterek nagy hu­
moristák valának.

- Kikövezik a vasút előtti teret. 
Ismeretes, hogy az aradcsanádi 
vasút előtti térnek csak bizonyos 
része van kikövezve és a házak 
előtti esik 70 méter hosszúságban 
nincs kőkurkalattal ellátva. A vá­
rosi tanács ma e miatt rendkívüli 
ülést tartott és tekintettel a katonai 
gyakorlatokra, elhatározta, hogy 
ezt a területet az államkincstár ter­
hére kökövezteti. A muukához 
már holnap hozzá fognak.

Meglopott utas. Braun Ignác 
budapesti tőzsdeügynök ma Aradról 
Makóra jött és mint a sok utazástól 
elfáradt ember az első osztályon el­
aludt. Alvás közben ismeretlen tettes 
ellopta mellénye zsebéből két födélü 
„Zenith“ gyártmányú magánütő és 
1200 koronáját érő arany óráját. Az 
utas csak akkor vette észre, hogy 
órája hiányzik, mikor a vonatról le­
szállóit és jelentést tett a rendőrsé­
gen, hol a tettes kézrekeritóso érde­
kében moginditoiták az erélyes nyo­
mozást.

- Uj állatorvos S. Bálint Ferenc 
okleveles állatorvos katonai szol­
gálatának eleget téve a mai naptól 
kezdve állatorvosi működését (ser- 
tésorbánc, sertésvész elleni védő­
oltást stb.) megkezdi. Lakása : 
Hold u. 26 sz. a.

is megy
újvárosi segéd elkész, akik

Az összetépett százasok.

Hogy mulat a fuvaros.
Mulatságosan tragikomikus eset­

ről tesz jelentést hódmezővásárhe­
lyi tudósítónk : Szilágyi Gábor fu­
varost valami nagy öröm érhette, 
mert tegnap este beállított egyik 
vendéglőbe, hol kitűnő a bor s 
jégbehfltött a sör. Itt azután Szilá­
gyi Gábor italozni kezdett. Czigány 
is került, aki húzta a szebbnél- 
szebb talpalávalókat, meg a bána­
tos, siró-rivó hallgatókat.

A mulatság kisebb-nagyobb meg­
szakításokkal majdnem három na­
pig tartott, amikor aztán Szilágyi 
elballagott haza. A rumli után ke­
serves meglepetésre ébredt fel hő­
sünk : nem találta négy darab száz- 
koronását.

Rögtön felment a rendőrségre s 
jelentést tett az esetről.

Megindult a nyomozás az eltűnt 
bankók után, sorra hallgatták ki 
a mulatságnál jelenlevő egyéneket, 
végre is az sült ki, hogy Szilágy i 
Gabor magasan szárnyaló kedvé­
ben darabokra hasogatta a száza­
sokat s azokat szélnek eresztette; 
a zsebében találtak is egy eltépett 
bankódarabot.

Természetes, hogy a további el­
járást rögtön be is szüntették.

A fuvaros pedig keserves fejva­
karás között nyugodott bele, hogy 
borközi mámorában öntudatlanul 
utánozni találta gróf Eszterházyt, 
aki tudvalevőleg ugyancsak meg­
tette olykor olykor, hogy százasból 
sodort fidibusszal gyújtott reá.

Apácából
bandirekíorné.

Bűntett a Csanádi püspök.
Gütlich Ágoston pankotai bank- 

igazgató a napokban nőül vette 
Priesner Etelkát.

Ennek az egyszerű házassági 
hírnek romantikus története van.

A fiatal asszony apáca volt s a 
pankotai felekezeti iskolában tani­
tolt. Többek között a bankigaz­
gató két gyermekét tanította és a 
házaspár érintkezése innen szár­
mazik.

Gütlich, aki özvegy ember voll, 
beleszeretett az apácába, aki vi­
szonozta az éizelnieit. Néhány 
héttel ezelőtt az apáca kilépett a 
rendből és most nőül ment a 
bankigazgatóhoz.

Glattfelder Gyula Csanádi püs­
pök, mihelyt a házasságról érte­
sült, a pankotai iskola apáca fő­
nöknőjét és valamennyi apácáját a 
legkülönbözőbb helyekre helyezte 
át. Büntetésből, amiért nem vi­
gyáztak jobban szerelmes társnő­
jükre. 

0 e pIr o ~»a
délutáni foglalkozást keres.

Cint a kiadóban.

Ulti eret*et' KŐBÁNYAI 
gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­

duljon Iritz Sámuel céghez’
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KÖZGAZDASÁG.
A makói piacról.

Nincs áremelkedés.

Előző számunkban megemlékez­
tünk, hogy a bekövetkezett esős 
időjárás hatása alatt az üzlet irány­
zata, a különben a szilárdulás felé 
hajló spekuláció folytatólagos fe­
dezései s vásárlásai révén, tovább 
emelkedő volt. A jegyzések a bu­
dapesti gabonatőzsdén már az üz­
let kezdetével jóval magasabban 
indultak s az összes cikkekben 
elég jelentékeny volt az árelőny, 
a forgalom is élénk s a helyi spe­
kuláción kivid a vidék s az arbi- 
tragé is részesedik.

A jelzett szilárdulás azonban a 
budapesti gabonatőzsdén nem volt 
tartós, mert a mai börze általános 
lanyhaságot mutatott.

Az árak a határidőpiac szerint 
alakultak s kezdetben 5 fillérrel 
emelkedtek, mig később a termi­
nusok gyengülésére a készbuza 
irányzata is csökkent. Egyébként 
zárlat felé a malmok már nem is 
vásároltak s igy visszaesés nem 
volt konstatálható.

Mindezen hatások erősen érez­
hetők voltak Makóvárosának mai 
hetipiacán, hol dacára a sok eső 
által erősen megromlott utak, óri­
ási volt a felhozatal minden áru­
ban.

Erősen volt elsősorban képvi­
selve a búza, melyből nagy meny- 
nyiséget a szomszédos Torontál- 
megye községei szállítottak, de 
nem lehet panaszt emelni a hely­
beli felhozatal ellen sem.

Ilyen körülmények között nagy 
volt a kínálat és a búzának méter­
mázsája ma is 20 korona 60 fil­
lérért kelt, vagyis úgy, mint a 
múlt alkalommal.

A felhozott mennyiségnek azon­
ban alig kelt el a fele, mert a ke­
reskedők nem igen vásároltak és 
a felhozott mennyiségből jobbára 
a helybeli malmok fedezték szük­
ségleteiket.

Árpa is csaknem olyan mennyi­
ségben volt képviselve, mint búza 
bár ez sem képezte a piacnak ke­
resett árucikkét. Métermázsája 18 
koronáért kelt.

A kukorica volt keresett árucikk. 
Métermázsájáért ma is fizettek 
19-20 koronát.

Megemlítésre méltó, hogy a mai 
hetipiacon már volt egy kocsi ko­
rán érő, úgynevezett uj putyi ku­
korica is melynek métermázsája 
csövese 7 koronáért kelt.

Ezentúl eg) re több és több uj 
kukorica fog kerülni a piacra 
mely le fogja törni az ó-kukorica 
árát, mely hónapokon át úgyszól­
ván egyforma szilárd volt.

A hagymapiacon volt azonban 
a leglanyhább az állapot, sőt itt 
újabb áresést kell jelenteni mert 
a vörös hagymának métermázsája 
ma csak 4 koronáért kelt, fok­
hagymáé pedig 6 és 7 korona kö­
zött váltakozott.

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 

borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. 4fí5k.

SZÍNHÁZ.
* Szinháznyítás. Vasárnap, szep­

tember 1-én nyílnak meg ismétel­
ten a színház kapui, hogy abban 
Nádasy József szabadkai uj szín­
társulata megkezdje működését. 
Az uj társulatnak már egy egész 
set eg tagja megérkezett Makóra, 
ahol nemcsak a színház környé­
két tették népessé, de hangos és 
eleven lett tőlük az utca, kávéház, 
vendéglő egyaránt. Igazán sajátsá­
gos nép a színész, — micsoda 
üde és eleven életet visznek azok 
egy városba. Az első előadás 
Bokor József hangulatos és igen 
mulatságos énekes szinjátéka 
„Gyerek asszony“ lesz a két női 
főszerepben Peterdi Etelka és 
Kanizsai Elzával. Az első bérleti 
előadás hétfőn itt először „Györ­
gyike drága gyermek.“ — Sző­
ni ory Jenő nagysikerű színmüve 
lesz a címszerepben Sinkó Gizellá­
val, - mig a többi női vezető 
szerepekben: Burányiné, Verő
Janka, Kanizsai Elza, Sebestyén 
Frida és Kustárné fognak bemu­
tatkozni. Ezen előadásokra már 
szombaton lehet jegyeket előre 
váltani a színházi pénztárnál.

* Katonazenekar színházunkban. Ná­
dasy József színigazgatónk ina irta 
alá a szerződést a 85-ílc gyaiogez- 
ezred parancsnokságával, melynek 
értelmében a 85-ik gyalogezred zene­
kara fog szeptember hó 5-'kétől 
színházunkban játszani. Örvendetes 
hir ez, mert igy közönségünknek 
elsőrendű zenei élvezetben is lesz 
része. Az addig színre kerülő zenés 
darabokát a szabadkai filharmoniku­
sok fogják zenével ellátni és igy 
mindenképpen szerencsésen van 
megoldva a zenekar fontos kér­
dése.

* A színházi bérlök figyelmébe.
Szombat délig tartja fenn Cathry 
Ferenc színházi titkár a régi bérlők 
helyeit, — azontúl másoknak áll 
rendelkezésére. Ezúttal kivételesen 
annyi uj bérlő jelentkezett, hogy tel­
jes lehetetlenség azoknak óhajait is 
figyelmen kívül hagyni, épen ezért 
kéretnek a bérlők helyeik kiváltása 
iránt mielőbb intézkedni.

Regény,

Szerelem a sírig
vagy (143)

Él SZÍV SZN1EI1 \
MÁSODIK RÉSZ.

III.
Alig nyúlt a feltálalt ebédhez, 

egész lázasnak érezte magát a 
gondolatra, hogv nem hallgathat­
ja tovább az annyira rettegett 
megpróbáltatást és hogy határo­
zottan meg fog gyónni még az 
nap Annecyban.

A favergesi papot nagyon jól 
ismerte, szegy el te feltárni lelke ál­
lapotát oly papnak, a kivel napon­
ta találkozhatott.

Annecyban legalább idegenhez 
fordul, a kit bizonyára nem lát 
többé.

És aztán hallotta, hogy a jezsu­
ita atyák türelmesek elnézők és 
igv irgalmasabbak is.

Útközben ismételte magában:
Hogyan merjem elbeszélni, mi 

történt ?
Hogy kezdjem el ?
Gyóntatóm beéri-e sommás val­

lomással, avagy részleteket követel 
tőlem ?

És ösztőnszerü szégyen lázadt 
fel benne e kérdőrevonás ellen, 
melynek a gyóntató alá fogja vet­
ni, lelkének e levetkőztetése ellen 
mit csaknem árulásnak tartott Ser- 
raval Jeannal szemben.

Elméjében előre megfogalmazta 
gyónását és iparkodott minél 
őszintébbé tenni azt anélkül, hogy 
nagyon részletes lenn3.

Az állomásra érve, a Mária ká­
polna felé vette az útját, azután új­
ból tétovázva és bátortalanul álla­
podott meg a kápolna bejárata 
előtt.

Végre belökte a mozgó ajtószár­
nyat s miután a templom halójá­
ban megállóit, észrevett egy jezsu­
ita atyát, amint gyónószéke felé 
közeledett, és gyors elhatározással 
térdre vetette magát az egyik gyó­
nószékben.

És most ismerte a bíró Ítéletét 
mely kegyetlen szivszaggatásra 
kárhoztatta.

Szakítania kell Jeannal és meg­
ígérni, hogy nem látja ót töb­
bé.

A feloldozás csak e feltétel alatt 
adatik meg neki.

A hajó korlátj ára könyökölve, 
mig össze vissza hányta vetette el­
méjében ezt a gondolatot, mint 
egy éles kést, mely hasogatta a 
szivét, a hajó csöndesen siklott to 
va a tó hátán.

Folyt, kőv)

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfiikeserü
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyltja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Kiadó föld.
Csókáson, Szepesi János szom-

Ä 2 fertály föld
a rajta lévő gazdasági épületekkel 
együtt gabonatermés alá több évre 
haszonbérbe kiadó. Értekezhetni 
lehet a helyszínen Széli Imrével, 
722 534. tanyaszám alatt.

Lapunk nyomdájában

agy tanulóleány
fizetéssel felvétetik.

Asszonyok s férfiak,
kik más munkára már kép­
telenek, a . ' - ~

iákéi Független Újság
j árusításával pénzt kereshet­

nek. — Jelentkezz.enek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a 
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruhazában

Honest, teel-lnil 15. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb. 

[Fényképes árjegyzék ingven

«efiiJifi

Hip«!'
* JÁTÉK.

A szalonban és a gyermek­
szobában mindenütt ott le­
gyen, mert kicsinyt és nagyot, 
fiatalt és öreget, szegényt vagy 
gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. Mindenütt kapható.

Ára 1 korona.
Gyártja : a „Cserépgyár“ R.-T., 

Kismányán.
Minden nagyobb városban állandó bizományi 
raktárt óhajtván fenntartani, e célra óva­

dékképes és agilis képviselőkét keresünk.
A budapesti raktár telefonszáma I70--68.

Nyersolaj 
szivógáz 

|diesel
benzin és lokomohilok

MOTOROK

Gyors szállítás. Kedvező fizetési j 
I feltételek. Messzemenő jótállás.

Mi Miéi* feiv.-Iárs.
Németország legrégibb, legna­

gyobb motorgyára.
147 VEZÉRKÉPVISELŐ:
Gellert Ignác és Társa
Budapest, V., Koháry-utca A.sz.

(Alkotmány-utca sarok.)

.

*****
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Miért vagy másé ? 
Akiknek a szivük fáj ?

Fecském hova száilsz ? 
Hogy van a Rali bácsi ?

stb. népdalokat kuplékat, katona és cigányzenét élethűen 
iátsza az óriási „Adria“ beszélőgép, mely 5 legújabb hang­

lemezzel, nagy felszereléssel csak 40 korona.

U/flGNER„Hangszer-király“-
' i BUDAPEST Vili. 

ílui Józset-körut 15.

Gyorsjavító műhely. ""ÄS
Nagy fényképes árjegyzék ingyen I

„VARÁZSFŰ VOLA“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját­
szani. Á „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 

I 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő- 
vei van ellátva. Disz.es kivitelben, kotta, 
füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt 
csak 4 korona. Csakis Wáyner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut I5. - Gyorsjavító mőhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.
Nyári újdonságok verseny árai

Lüszter felöltők 
Lüszter 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke 
Párnák ,.
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

11. 12. K-tól. Női ingek 1.70 K-to!
1. 15.- „ Háló kabátok 1.80

3.- „ Női nadrágok 1. -
3.90 „ Fűző védő 111. 1.20
5.- „ Fűző védő 11. 2.40
1.70 ., Fűző védő 1. 3.-
5.- „

t) i.rtifftrii

gzálioda és vendéglő eladás vagy faérbeadág
Megyei székhelyen, a vasúti állomás mellett egy modern berendezé­

sű és igen élénk forgalmú
oda és vendéglő—s z a

összes berendezésével együtt, kedvező fizetési feltételek mellett öitik­
áron eladó vagy esetleg hoszabb időre haszonbéioe kiadó. Ertekez- 
723 hetni lehet Szegeden, Valéria-tér 14. szám alatt.

UJ ÜZLET! MEGNYÍLT UJ ÜZLET!

a

m

a Paskesz Testvérek könyv-, papír 
o o nemű- és irószerkereskedés

Makón, (Főtér) a Makói Takarékpénztár épülői

Van szerencsénk értesíteni 
get, hogy egy, a mai kor

ze=
0 0

jen.

az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbiztosab­
ban elmulaszt. 1 tégely 1

Selyem,
Batiszt,

Schiffon es
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Kereszteld párnák! 
Fejkötök! Pique paplanok!

M > B < &► ■ < ► ffl < ► fű < > ü < ► B < ► Si 4 ► H

T ubarózsa-Scsés
>9™^ Tubarézsa-hajkenőcs él
1 tégely 1 korona. - Tubarózsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
- Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - A 
Salofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill. V

Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár.
TÓTH \r szőHömoly és gyümölcs féreg Á

féle iVOCnliim irtó anyag, egyszeri permetezés- „ 
sei a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben " 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja 1 ^ 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi * 

í szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- ™ 
permetezésére elegendő.

Kapható Makón és vidékén egyedül:

JEN El SZÉKELY LAJOS ¥
gyógyszerész »Szent lstván«-téri gyógyszertárában V 

* M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.) g|
1 Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! A
' Telefon-szam: 127. Telefon-szám: 127. fg

liztos sikert érhet el, eiadm bérbead^

myv, papír, imm 8$
.1 mélyen tisztelt vásárló közönséj 
igéuyeinek mindenben megfelelő

rnn műmIHjuOuI
legjutányosabbnyitottunk, hol e szakmába vágó cikkek a 

árak melleit szerezhetők be.
A midőn a m. t. vevőközönség pártfogását kérjük, nem 
mulaszthatjuk el megjegyezni, hogy főtörekvésünk oda fog 
irányulni, hogv a legújabb áruinkkal, de főleg olcsó áraink 
révéri n. b. megelégedésüket minden tekintetben kiérdemeljük. 
Egyben felhívjuk az iskolába járó gyermekek m. t. szüleit a 

közelgő iskolai idényre bevezetett olcsó árainkra, u. m. :
iskola táskák, könyvszijak, hegedű hurok és az 

összes iskolaszerekre.
Az összes bel- és külföldi napi és heti lapok, folyóiratok 

előfizetési helye.

Nyomdász tanulók
felvatetnek lapunk nyomdájában.

IffiiSakii a Makói Független Újság
NT” Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

hirdetései
utján.

Iritz Sámuel özv. cég

ITAL. ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K 
Valódi törköly „ 2.40 .,

. 5 éves kajszin barack 3.— „
„ 8 . „ „ 4— „
„ 10 . „ 5.— „
„ 5 „ borpálinka 3.— „
Á valódiságért a cég felelősséget 

vállal.

Használt üvegfal
kerestetik megvételre. Cim a ki- 

adóhivatalban.

l/iorln hä-7 Toldy-utca 12 ujsz
IxIdUO ndZ. alatti ház, mely áll
2 padolt szoba, konyha, kamra és 
több melléképületből, november 1-re

kiadó.

Értekezhetni lehet Tulipán-utca 17 sz.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


